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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 NOVEMBRE 2015 

PRESIDENTE 

 

 … prendere posto.  Segretar io… Dottor Ricciardi… 
 Sono le ore 21 e 05, diamo in iz io al  Consigl io Comunale. 
Prego i l  Segretar io di  fare l ’appel lo. 
 

SEGRETARIO 

  
Grazie Pres idente.  
Procede al l ’appel lo nominale.  
Presenti  15, la seduta è val ida. 

 
PRESIDENTE 

  
 Grazie Segretar io. Invito i  Gruppi a nominare gl i  
scrutator i .  S i lva per la Minoranza. Porte l la e Leuci  per la 
Maggioranza. 
 Pr ima di  passare la parola al  S indaco, oggi a Par igi  c ’è 
stata la commemorazione del le v i tt ime, chiederei  un minuto 
di  s i lenzio in memoria di  tutte le v i tt ime degl i  att i  di  
terror ismo. Grazie. 
 
(S i  osserva un minuto di  s i lenzio) 
 
 Ringrazio tutt i  per la partecipazione.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 
PRESIDENTE 

  
La parola al  S indaco per le comunicaz ioni .  
 

SINDACO 

 

 Niente, vogl io comunicare a tutto i l  Consigl io Comunale 
c iò che ho già antic ipato ai  Capigruppo, c ioè che ho 
provveduto, dopo aver r icevuto le indicazioni da parte dei  
Capigruppo dei Gruppi Consi l iar i ,  di  aver nominato qual i  
rappresentanti  de l l ’Amministrazione Comunale in seno al  
Consigl io di  Amministrazione del la scuola materna Giovanni 
XXIII,  Sarto Alberto e Valghese Marco. 
  
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  S indaco. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI 

CONSILIARI PARTITO DEMOCRATICO, NOVATE PIU’ 

CHIARA E VIVIAMO NOVATE AD OGGETTO: “CONTRO IL 

TERRORISMO PER LA PACE E LA TOLLERANZA NEL 

RISPETTO DEI PRINCIPI DEMOCRATICI DI LIBERTA’, 

UGUAGLIANZA E FRATELLANZA” 

 

PRESIDENTE 

  
 I l  secondo punto al l ’O.d.G., presentato dai Gruppi 
Consi l iar i  Part i to Democrat ico,  Novate Più Chiara e Viv iamo 
Novate, ad oggetto: “Contro i l  terror ismo per la pace e la 
tol leranza nel r ispetto dei pr incipi  democrat ic i  di  l ibertà,  
uguagl ianza e frate l lanza.” 
 La parola al la Consigl iere Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI 

 

 Grazie Pres idente. Sono Patr iz ia Banf i  del  Part i to 
Democrat ico. 
 Darò lettura de l testo del l ’O.d.G. che abbiamo 
presentato e poi  mi r iserverò lo spazio per commentare.  
 “O.d.G. contro i l  terror ismo per la pace e la tol leranza 
nel r ispetto dei pr incipi  democrat ic i  di  l ibertà, uguagl ianza e 
frate l lanza. 
 Considerato che graviss imi attentat i  terror ist ic i  sono 
avvenuti  a Par igi  i l  13 Novembre 2015 ad opera di  
organizzazione del Daesh. 
 Che queste tragiche azioni terror ist iche hanno causato 
129 mort i ,  tra cui  una ci ttadina i tal iana, e centinaia di  fer i t i .  
 Che gl i  attentat i  di  Par igi  hanno colpito non solo la 
Francia ma tutta l ’Europa e i  valor i  su cui  l ’Unione Europea ha 
fondato la sua es istenza, qual i  la to l leranza e la l ibertà, che 
sono al la base del la democrazia. 
 Che i l  quadro internazionale registra in var ie part i  del  
mondo inqual i f icabi l i  att i  di  v iolenza ad opera di  movimenti  e 
gruppi terror ist ic i ,  Boko Haram in Niger ia, ISIS in Sir ia ed 
Iraq, Afghanistan, Pakistan ecc. 
 Che importanti  dichiarazioni di  condanna sono state 
formulate anche da esponenti  e ist i tuzioni del mondo 



 4 

is lamico. I l  c l ima dif fuso di  preoccupazione crescente c irca 
futur i  att i  terror ist ic i  in Ital ia e in Europa.  
 Che la pace è un dir i tto fondamentale del la persona e 
dei popol i .  
 Che quals ias i  azione terror ist ica, di  qual s i  vogl ia 
matr ice ideologica, in qualunque modo la v iolenza vada ad 
espl icars i ,  troverà sempre una ferma condanna da parte del la 
nostra società, fondata sui  pr incipi  del la democrazia. 
 Ritenendo che per la soluzione fatt iva di  cr is i  e problemi 
di  immani proporzioni s ia poss ibi le e necessar io anche un 
approccio locale secondo i l  pr incipio del la corresponsabi l i tà 
col lett iva al  bene comune, che nessuna efferata v iolenza ad 
opera di  gruppi terror ist ic i  possa spezzare né comprimere i l  
processo di  integrazione, tol leranza, r ispetto, accogl ienza,  
sostegno per i  più debol i .   
 Che s iano da evitare strumental izzazioni e 
sempl i f icazioni che tengano a distorcere l ’ interpretazione di  
quest i  tragic i  eventi ,  favorendo l ’ insorgere di  atteggiamenti  
xenofobi e discr iminator i .  
 I l  Consigl io Comunale di  Novate Mi lanese condanna 
fermamente le azioni terror ist iche sopra indicate, messe in 
atto da organizzazioni fondamental iste che s i  r ichiamano 
impropriamente al la fede is lamica.  
 Espr ime altres ì  piena sol idar ietà ai  c i ttadini  e al le 
ist i tuzioni del la Repubbl ica Francese per gl i  orrendi attentat i  
subit i ,  cordogl io ai  fami l iar i  del le v i tt ime, v ic inanza al la 
famigl ia del la c i ttadina i tal iana uccisa nel la strage de l la sala 
concert i  Bataclan.  
 Richiama con forza la necess ità di  di fendere e 
promuovere i l  r ispetto del le l ibertà e dei valor i  c iv i l i , come 
previsto nel la nostra Cost i tuzione, nel la Cost i tuzione Europea 
e nel la Dichiarazione Universale dei Dir i tt i  del l ’Uomo, al lo 
scopo di  tute lare tutt i  i  c i t tadini  e favor ire i  process i  di 
integrazione di  tutt i  coloro che s i  r iconoscono nei pr incipi  
democrat ic i  e s i  impegnano a r ispettar l i .  
 Auspica che s iano post i  in essere tutte le azioni ut i l i  
af f inché s i possa continuare nel la direzione del l ’ integrazione, 
del la tol leranza, del  r ispetto del le divers i tà cultural i ,  razzial i ,  
re l ig iose e pol i t iche. 
 Che s i  chiar iscano le dinamiche e le responsabi l i tà d i  
quest i  tragic i  eventi  per rendere giust iz ia a tutte le v i tt ime. 
 Che i l  Governo continui ad operare per costruire 
un’ intesa pol i t ica operat iva condiv isa con tutt i  i  Paesi  
democrat ic i ,  volta a contrastare l ’azione violenta e 
distruttr ice del le organizzazioni estremiste. 
 Impegna i l  S indaco e i l  Pres idente del Consigl io ad 
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inv iare i l  testo oggetto del la del ibera al la Pres idenza del  
Consigl io e a dare pubbl ic i tà al  presente O.d.G. tramite 
pubbl icazione sul la homepage del s i to internet del  Comune.” 
 L ’O.d.G. è stato presentato dal Part i to Democrat ico, 
dal la l is ta Novate Più Chiara e dal la l is ta Viv iamo Novate.  
 Qualche parola per presentare un po’ questo O.d.G. e 
per motivare spiegando i l  perché abbiamo deciso di 
presentar lo. 
 Abbiamo deciso di  presentare questo O.d.G. perché 
r i teniamo importante che anche i l  nostro Consigl io Comunale 
s i  espr ima su un tema che ci  r iguarda. Riguarda noi e i l  
nostro Paese, perché gl i  attentat i  d i  Par igi  hanno r imesso in 
discuss ione i l  nostro modo di  v ivere e c i  r ichiamano a 
r iaffermare con decis ione i valor i  del la l ibertà e del la 
convivenza civ i le, su cui  s i  fondano le democrazie europee. 
 Ciò che è avvenuto a Par igi  sono att i  di  terror ismo, che 
nul la hanno a che vedere con la re l ig ione e non dobbiamo 
farci  trascinare dal le emozioni cadendo nel la faci le tentazione 
di  general izzare. 
 L ’appartenenza re l ig iosa non può e non deve essere 
identi f icata con ch i agisce per seminare terrore e morte.  
 Dobbiamo chiamare gl i  autor i  del le stragi di  Par ig i ,  
del l ’abbatt imento del l ’aereo russo sul  S inai ,  del le stragi in 
Niger ia, con i l  loro nome, sono dei terror ist i  senza nessun 
aggett ivo. 
 Di fronte ai  fatt i  cos ì  devastanti  sorgono molt i  
interrogativ i  su cui  è necessar io r i f lettere. Innanzitutto come 
è stato poss ibi le che giovani nat i  e cresciut i  in Europa 
abbiano potuto fare propr ia l ’ ideologia estremista f ino a 
diventare dei terror ist i? 
 Poi  occorre capire chi  f inanzia del le organizzazioni cos ì 
addestrate e qual è i l  loro f ine ult imo.  
 Inf ine forse bisognerebbe part i re da lontano, dal la 
stor ia coloniale di  alcuni terr i tor i  che oggi sono aree dove la 
presenza di  movimenti  estremist i  è molto di f fusa e dal ruolo 
che alcune potenze europee hanno avuto nel passato.  
 Noi r i teniamo che la pol i t ica debba fare la sua parte 
continuando a predisporre un’azione pol i t ica condiv isa con 
tutt i  i  Paesi  democrat ic i  per combattere i l  terror ismo, 
favorendo lo svi luppo di  pol i t iche di  integrazione, nel  r ispetto 
del le diverse appartenenze e i l  dialogo culturale. 
 Sul le r ighe di  quanto è avvenuto nel l ’ immediatezza, la 
sera del la strage, quando con … è scattata la rete di  
sol idar ietà per accogl iere nel le case del quart iere tutt i  coloro 
che non potevano tornare a casa loro, e dovevano andare in 
un luogo s icuro, anche noi non dobbiamo avere paura ma 
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dobbiamo continuare la nostra v i ta con i  nostr i  valor i ,  per  
non permettere che i  terror ist i  abbiano la megl io. 
 Per concludere vorre i  leggere un breve passaggio 
del l ’editor iale pubbl icato da Mario Calabres i  su La Stampa, 
che in poche r ighe espr ime i l  comune sentire e invita a 
reagire r iaffermando i  valor i  del la nostra cultura. 
 Calabres i  dice cos ì: “Dobbiamo avere i l  coraggio d i  
amare i  nostr i  valor i ,  le nostre conquiste, le nostre tradiz ioni ,  
non re lat iv izzando e sbiadendo ogni cosa per un falso r ispetto 
degl i  al tr i .  Dobbiamo chiamare le cose con i l  loro nome, 
denunciando un estremismo, i l  fanatismo e la fol l ia re l ig iosa. 
 Dobbiamo avere la capaci tà e la lucidi tà di  dist inguere 
tra chi  è per icoloso e chi  è in per icolo e dobbiamo avere la 
forza di  includere e dialogare. Soprattutto dobbiamo avere 
memoria. In un tempo in cui  abbiamo paura di  tutto, in cui  c i  
sentiamo debol i  e spaventat i  perché non abbiamo la s icurezza 
di  un futuro di  benessere, potrebbe aiutarci  r icordare che 
abbiamo sconf i tto i l  nazismo e a casa nostra anche i l  
terror ismo, che senza piegarci  abbiamo r icominciato a 
v ivere.” Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al la Consig l iera Banf i .  Sono stat i  preannunciat i  
due emendamenti ,  i l  pr imo, la parola a Piovani. 
 
CONSIGLIERE PIOVANI 

 

 Buonasera a tutt i .  Ho un emendamento di  cui  lasc io,  
anzi  di  cui  ho copia per tutt i  i  Consigl ier i  e per gl i  Assessor i ,  
e chiedo che poi venga messo agl i  att i  del  verbale. 
 Emendamento al l ’O.d.G. protocol lo 21190 del 18 
Novembre. I l  sottoscr i tto Consigl iere Comunale propone i l  
seguente emendamento, al la sezione “espr ime altresì” dopo le  
parole “cordogl io ai  fami l iar i  del le vi tt ime” sono aggiunte le 
seguenti: “degl i  attentat i  di  Par igi  provocati  dal  terror ismo 
is lamico”. 
 Questo emendamento è accompagnato da una re lazione 
che leggo e poi mi r iservo di  i l lustrare ulter iormente. “I l  
presente emendamento s i  pref igge lo scopo di  del ineare con 
maggiore profondi tà l ’espress ione di  cordogl io, ut i l i zzando 
per al tro le medesime parole già ut i l izzate da questa stessa 
Amministrazione Comunale in occasione del comunicato 
lanciato nel la sezione notiz ie del  s i to internet del  Comune, di  
cui  s i  al lega copia stampata in data 16 Novembre 2015, e da 
conservare agl i  att i  del  Consigl io Comunale.” Grazie. 
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PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Piovani. La parola al  Consigl iere 
Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA 

 

 Buonasera. L ’emendamento è già stato antic ipato v ia 
mai l  in sett imana, vado a r i leggerlo. L ’emendamento è 
sempre al  punto n. 2 al l ’O.d.G. del  Consigl io Comunale 
presente, e s i  propone, la pr ima cosa di  e l iminare la parola 
“ impropriamente” che … Consigl io Comunale condanna. Di 
aggiungere dopo i l  passaggio “r ichiama con forza” la frase 
che recita: “Sol leci ta tutte le autor i tà re l ig iose aff inché 
condannino pubbl icamente e senza equivoci  sul l ’esempio di  
Papa Francesco l ’uso del la rel ig ione come al ibi  per  
giust i f icare odios i  cr imini .  Uccidere in nome di Dio è sempre 
una bestemmia”.  
 L ’emendamento è f i rmato dai Gruppi  Consi l iar i  presenti  
del la Minoranza. Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Si lva. La parola ad Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI 

 

 Sono Accors i ,  del  Gruppo Novate Più Chiara.  
 Novate Più Chiara ha sottoscr i t to l ’O.d.G. di  condanna 
del terror ismo e … gl i  emendamenti  che sono stat i  propost i  io 
sono favorevole al  mantenimento del la vers ione or iginale  
del l ’O.d.G. che è stato … del P.D.  
 Quindi ho sottoscr i tto questo O.d.G. perché innanzitutto 
r i tengo non inuti le e scontato r ibadire la necess ità di  restare 
unit i  … l ibertà, di  tol leranza e democrazia, quando la reazione 
… ed immediata sarebbe quel la, e in parte lo è stata, di  
chiusura … paura e la messa in discuss ione del le l ibertà 
fondanti  del la nostra società, … per poter estendere … 
 Riteniamo molto importante non cadere nel tranel lo di  
chi ,  s ia i  cos iddett i  is lamist i  radical i ,  ma non solo loro 
purtroppo, non solo loro sono quel l i  … altr i  cercano di  
trasformare un conf l i t to che ha profonde radic i  economiche e 
pol i t iche in una guerra di  re l ig ione.  
 Abbiamo visto tutt i  quel lo che è successo in quest i  
u l t imi anni … attentato al le Torr i  Gemel le dal  2001 in poi ,  con 
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l ’attacco al l ’Afghanistan, al l ’ Iraq … Si è par lato di  
esportazione di  democrazia, c ioè di  esportazione d i  quei 
valor i  come se fossero velocemente trasportabi l i  in ogni luogo 
in ogni tempo, senza dover fare i  conti  con le v icende 
stor iche di  c iascun Paese, come se la democrazia fosse 
qualcosa di  astratto. 
 Scr iva Sergio Romani in un l ibro di  qualche anno fa,  
uscito poco tempo dopo la strage terror ist ica di  Madrid nel 
20014: “La l ibertà non nasce nel momento in cui  v i  … e i l  
popolo la chiede, nasce nel momento in cui  serve, vale a dire 
quando … necessar ia agl i  obiett iv i  di  un ceto emergente”. 
 In realtà l ’ef fetto del l ’abbatt imento di  quei regimi … 
dittator ial i  è stato solo quel lo di  creare un … vuoto pol i t ico,  
… strategico, soprattutto in  Medio Oriente, per 
l ’accaparramento di  fonti  energetiche importanti .  I l  vuoto in  
pol i t ica non può es istere a lungo. 
 Dunque approf i tt iamo anche di  quest i  momenti  terr ibi l i  
per … unica strada per uscirne. … occorre certo una pol i t ica 
europea non solo di  carattere … Quanto tempo s i  è buttato 
v ia a fare … E’ stato dato uno spettacolo di  miopia … da parte 
di  nazioni che nonostante la cr is i  economica restano tra i  più 
fort i  del  mondo. 
 Una pol i t ica europea non solo dei serviz i  segret i  o di  
di fesa mi l i tare, anche di  welfare, di  cultura di  sol idar ietà, di  
col laborazione economica tra par i ,  verso quel le popolazioni  
disperate del l ’Afr ica e del Medio Oriente che ora stentiamo ad 
accogl iere quando fuggono dal la guerra, e che non aiut iamo 
nemmeno a casa loro nel … in cui  sarebbe necessar io. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie Consigl iere. La parola al  Consigl iere Clapis, 
prego. 
 
CONSIGLIERE CLAPIS 

 

 Buonasera. Consigl iere Clapis, l is ta Viv iamo Novate. 
 Sono giorni  e giorni  che sul le te levis ioni  e sui  giornal i  s i 
vedono immagini  e s i  leggono art icol i  in cui  v iene evidenziato  
i l  c l ima di  terrore e di  sgomento che i  fatt i  di  Par igi  hanno 
manifestato al  mondo intero.  Dibatt i t i  sui  talk-show dove 
inte l lettual i  i l luminati  spiegano la genesi  del  terror ismo, che 
prende le di fese del l ’Occidente, chi  invece intravede 
spiegazioni logiche al le operazioni di  armi mosse da fanatic i  
terror ist i .   
 Francamente non r iesco ad espr imere a giudiz i  or iginal i ,  



 9 

tutto e i l  contrar io di  tutto è stato detto. 
 In questo turbinio di  parole ho ascoltato e letto con 
profonda ammirazione la test imonianza di  Antoine Leir is , che 
in quel la tr iste serata par igina ha perso la mogl ie e cos ì  s i 
r ivolge ai  terror ist i :  “Venerdì sera avete rubato la v i ta di  una 
persona eccezionale, l ’amore del la mia v i ta,  la madre di  mio 
f igl io, eppure non avete i l  mio odio. Non so chi s iete e non 
vogl io neanche saperlo, voi  s iete anime morte. Se questo Dio 
per quale c iecamente uccidete c i  ha fatto a sua immagine 
ogni pal lottola nel corpo di  mia mogl ie sarà stata una fer i ta 
nel suo cuore;  perciò non vi  farò i l  regalo di  odiarv i ,  sarebbe 
credere al la stessa ignoranza che ha fatto di  voi  quel lo che 
s iete. Voi vorreste che io avess i  paura, che guardass i  i  mie i  
concittadini  con di f f idenza, che sacr if icass i  la mia l ibertà per 
la s icurezza,  ma la vostra è una battagl ia persa. 
 L ’ho v ista stamatt ina, f inalmente, dopo nott i  e giorn i  
d’attesa, era bel la come quando è uscita Venerdì sera, bel la 
come quando mi innamorai perdutamente di  le i  più di  dodic i  
anni fa. Ovviamente sono devastato dal dolore, v i  concedo 
questa piccola v i ttor ia, ma sarà di  corta durata.  
 So che lei  accompagnerà i  nostr i  giorni  e che ci  
r i troveremo in quel paradiso di  anime l ibere nel quale voi  non 
entrerete mai.  

S iamo r imasti  in due, mio f igl io ed io, ma s iamo più fort i  
di  tutt i  gl i  eserci t i  del  mondo.  
 Non ho altro tempo da dedicarvi  ma devo andare da 
Melv i l le che s i  r isvegl ia dal  suo pisol ino. Ha appena 17 mesi e 
farà merenda come ogni giorno e poi giocheremo ins ieme 
come ogni giorno, e per tutta la sua v ita questo bambino vi 
farà l ’af fronto di  essere v ivo e fe l ice, perché no? Voi non 
avrete mai nemmeno i l  suo odio.” 
 Dopo queste accorate parole tutto è vano, a lu i  e ai  
numerosi  parenti  che hanno perso i  loro car i  un abbraccio 
sol idale. A loro tutt i  dobbiamo però un impegno, senza odio e 
senza armi, ma fermi e unit i  nel  di fendere i  nostr i  valor i  di  
l ibertà e di  democrazia.  
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie. Se v i  sono altr i  interventi… La parola al  
Consigl iere Al iprandi. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI 

 

 Grazie Pres idente. Vi  s iete sottomessi ,  è inuti le negarlo,  
e cr iminale sarebbe nasconderlo. Se i  j ihadist i  c i  dich iarano 
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guerra è perché hanno trovato terreno fert i le in Europa. 
Abbiamo permesso loro di  seminar lo grazie al la presunzione 
di  chi  per fars i  amici  era convinto di  poter l i  control lare, o 
quanto meno di  essere r isparmiato dal loro odio. 
 È un atteggiamento che parte da lontano, quando i l  
cos iddetto Lodo Moro garantiva immunità ai  terror ist i  
palest ines i  per le operazioni e passaggi di  armi,  purché non 
compissero attentat i  in I tal ia. Gl i  ep isodi sono divers i ,  nel  73 
a Ostia, nel  79 ad Ortona, nel l ’85 a Sigonel la.  
 I l  Lodo Moro è continuato anche dopo la sua morte ed è 
una pol i t ica che accomuna i  Paesi  europei, tol lerare se non 
col laborare con i l  terror ismo is lamico e i  suoi padrin i .  
 S i  può vivere in pace con chi r i f iuta la pace? Sì ,  eccome. 
… ha coniato i l  termine Eurabia, la def in isce come una 
sottomiss ione al l ’ Is lam per essere protett i  o almeno to l lerat i ,  
hanno accettato questa sottomiss ione per non affrontare lo 
J ihadismo, ha r ipetuto più volte, perché volevano … nel la 
pace a quals ias i  prezzo con i l  mondo is lamico. Non è solo una 
quest ione di  rapport i  economici ,  che hanno comunque i l  loro 
peso tra r isorse energetiche e partecipazioni f inanziar ie dei 
Paesi  is lamici  nel l ’economia europea, ma è una vera e propr ia 
resa in cambio di un’ incolumità che però non è garanti ta a 
nessuno. Come hanno dimostrato appunto gl i  attacchi  
J ihadist i  in quest ’u l t imo per iodo. 
 Oriana Fal laci  lo ur lava nei suoi l ibr i e nei  suoi art icol i ,  
“Sono quattro anni che mi scagl io contro i l  mostro deciso ad 
el iminarci  f is icamente ed ins ieme ai  nostr i  corpi  distruggere i  
nostr i  pr incipal i  pr incipi  e valor i .” 
 Scr iveva nel 2005 al l ’ indomani propr io degl i  attentat i  d i 
Londra: “Sono quattro anni che par lo di  un nazismo is lamico,  
di  guerra al l ’Occidente, di  culto del la morte, di  suic idio 
del l ’Europa. Un’Europa che non è p iù Europa ma Eurabia e 
che con la sua …, la sua …, la sua cecità, i l  suo asservimento 
al  nemico, s i  sta scavando la propr ia tomba. 
 Come spiegare quindi al tr imenti  quel lo che sta 
succedendo in un continente cr ist iano come i l  nostro? Dove 
nessuno o pochi c i  r ive lano quel l ’ostensiva contro i l  Natale,  
contro i l  Presepe, contro i l  Croci f i sso, contro le immagini  
sacre. Tutto questo perché l ’Europa nel la sua fol l ia … e di 
pol i t ical ly correct ha aperto le porte al  caval lo di  Troia,  c ioè a 
quel l ’ immigrazione che non vuole integrars i .  
 Quattro anni che r ipeto al  vento la ver i tà sul  mostro e 
sui  compl ic i  del  mostro” scr iveva la Fal laci ,  “c ioè su quei 
col laborazionist i  che in buona o catt iva fede gl i  spalancano le 
porte. Un mostro creato e al imentato dal l ’Occidente, durante 
la Guerra Fredda l ’ha incoraggiato e f inanziato per 
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combattere l ’ate ismo comunista, poi caduto i l  muro ha 
pensato di  poter veicolare e control lare … potere con le 
cos iddette Pr imavere Arabe. È stato un grandiss imo 
fal l imento, perché l ’ is lamismo concepisce solo due fronti  nel la 
sua guerra, i l  propr io e quel lo degl i  infedel i .  
 Ora c ’è da domandars i  da che parte st iamo noi.  Chi è … 
legame tra i l  mondo is lamico e i l  terror ismo di matr ice 
is lamica deve essere considerato par i  ad un loro 
col laborazionista” propr io come affermava la Fal laci ,  “chi  
vuole al lentare propr io la nostra società, cultura, tradiz ione e 
re l ig ione.”  

La terza guerra mondiale è iniz iata, ha ragione i l  
Pontef ice, ora però bisogna decidere da che parte del la 
barr icata s i  vuole stare, i l  tempo del f into buonismo e del 
f into moral ismo è f in i to.  
 Tutte le stragi terror ist iche effettuate da musulmani,  
quindi is lamici ,  partono da soggett i  di  seconda e terza 
generazione, propr io come hanno dimostrato in Francia.  
Segno che i l  mult icultural ismo con queste persone ha fal l i to 
in tutta Europa. 
 Qualcuno ci  vuole vendere che non sono is lamici ,  ma 
frequentano le moschee, che non sono musulmani ma 
pregano sul Corano, che non sono un … is lamici  né 
musulmani, ma pr ima di  morire o d i  uccidere ur lano “Al lah 
akbar” , Al lah è grande.  
 Evidentemente per qualcuno nel la pol i t ica devono essere 
dei cr ist iani  disor ientat i  o buddist i  confus i ,  ma in realtà la 
cosa grave è che c ’è chi  sta negando un’evidenza plateale. Le 
manifestazioni di  Mi lano e Roma contro l ’ ISIS,  contro lo Stato 
Is lamico, sono state un vero f lop. A Mi lano su c irca 150.000 
musulmani censit i  erano solo in 500. La domanda è: gl i  al tr i  
149.500 dove erano? Cosa pensano? Non s i  ha da sapere. A 
poco servono le chiacchiere di  cert i  imam. Ora serve da parte 
loro fatt i  concret i ,  che denuncino chi in questo momento è 
terror ista o chi  sta f inanziando i l  terror ismo; perché se è vero 
che non tutt i  i  musulmani sono terror ist i  è pur vero che tutt i  i  
terror ist i  sono musulmani. 
 Come Lega voteremo contro a questo O.d.G., che ha i l  
sapore c lass ico del Governo Renzi ,  non prendiamo posiz ioni .  
Quindi totalmente inuti le, per i  c i ttadini  novates i ,  lombardi e 
i tal iani .  Chi vuole combattere una guerra con la cultura sta 
perdendo già la battagl ia in partenza, ce lo sta dimostrando 
la Comunità Europea con divers i  Stat i  Europei. Contro chi  usa 
la v iolenza purtroppo a volte serve usare la stessa violenza,  
perché i l  dialogo con loro non es iste. 
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PRESIDENTE 

  
 Grazie Consigl iere Al iprandi. A questo punto 
passeremmo al la votazione pr ima degl i  emendamenti .  La 
parola al  S indaco. 
 
SINDACO 

 

 Vogl io dire anche io qualcosa. Premetto che non mi sono 
mai occupato di  Is lam se non, come penso un pochino tutt i ,  
in quest i  u l t imi giorni .   
 Comunque, vorre i dire che subito dopo i l  giorno del 
massacro di  Par ig i  nel la manifestaz ione che s i  è tenuta a 
Mi lano c ’erano del le ragazze musulmane con un carte l lo che 
diceva “Chiunque uccide un uomo sarà come se avesse ucciso 
l ’umanità”.  Anche questo è un bozzetto del Corano, come altr i  
versett i  sono in senso opposto, ma che sintet izza la presa di 
posiz ione di  tante persone di  fede musulmana che hanno così  
test imoniato che non s i  può uccidere in nome di Dio. 
 La gran parte dei  musulmani è ost i le al lo J ihadismo, 
quel lo terror ista. Credo l ’abbiano dimostrato anche le parole  
pronunciate nel le moschee, nel le manifestazioni ,  scr i t te sui 
giornal i  e sui  social  network e nei fatt i ,  … dal le propr ie 
comunità gl i  e lementi  più radical i .  
 Questo per dire che l ’ Is lam non è un monol i te, ma un 
mondo composito dove al  suo interno s i  registrano tante 
divers i tà di  posiz ioni ,  ognuna del le qual i  ha un peso diverso a 
seconda del seguito di  cui  godono. Per questo s i  par la di  
Is lam fondamental ista e integral ista, e sono chius i  ad ogni  
interpretazione del  Corano, ma ne danno una lettura letterale 
e hanno una concezione pol i t ica del la re l ig ione.  
 L ’Is lam r i formista, o moderato come s i  dice, invece 
avverte la necessità di  r iapr ire le porte del l ’ interpretaz ione e 
consentire una r i lettura coal izzata e attual izzata del Corano, 
r ispetto al le es igenze di  oggi.   
 L ’Is lam poi vede al  suo interno una vera e propr ia 
guerra tra sunnit i ,  che sono la maggioranza, e gl i  sc i i t i .  
Questa lotta s i  al imenta dietro radical izzazioni ideologiche e 
di  contrast i  di  geopol i t ica più che di  contenuti  re l ig ios i .   
 Questa guerra è voluta da gruppi dir igenti ,  dal le caste e 
dal potere pol i t ico f inanziar io, ma non dal la gente comune 
che in essa invece v i  è trascinata.  
 La maggior parte di  coloro che scappano e cercano 
r i fugio in Europa non sono forse musulmani? Scappano dal  
Daesh, quel movimento sanguinar io iper-radicale, di  stampo 
sunnita, che s i  è fatto eserci to e che ha tra i  suoi obiett iv i  
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l ’annientamento d i  mi l ioni  di  musulmani sc i i t i .  Quindi una 
vera e propr ia pul iz ia etnica. 
 Al lora trovo vergognoso i l  t i tolo di  pr ima pagina apparso 
sul  quotidiano Libero di  Belpietro che t i tolava “Bastardi  
is lamici”, perché considerare i  due mi l iardi  di  musulmani che 
ci  sono al  mondo, o 1.600.000 che ci  sono in Ital ia, o i  10 
mi l ioni  che ci  sono in Europa, considerar l i  tutt i  come 
terror ist i  è aberrante. S ignif ica aizzare l ’odio culturale senza 
aver compreso nul la dei  ver i  termini  del la quest ione. 
 … r ischia di  diventare un sentimento di f fuso e di  
lasciare dentro le  nostre c i ttà muri  inval icabi l i ,  producendo 
discr iminazioni e div is ioni .  Occorre invece un’anal is i  cr i t ica e 
approfondita di  quanto sta accadendo, r ivedere e aggiornare 
le nostre categorie, le letture dei divers i  teatr i  di  conf l i t to, i l  
quadro del le al leanze strategiche e geopol i t iche, gl i  intrecci  
es istenti  tra pol i t ica, f inanza, economia, r isorse energetiche, 
petrol io, i l  commercio del le armi, la s i tuazione sociale dei 
giovani di  or igine straniera res identi  in Europa, le nuove 
forme di razzismo, di  xenofobia, del l ’ is lam-fobia. 
 Ecco, credo che questo debba essere un po’  
considerato, vedere l ’ Is lam non come un unico blocco,  
appunto monol i te,  ma avere la capacità di  dist inguere. Io 
credo anche questo era un po’ i l  senso del termine che era 
stato usato sul  s i to del Comune quando s i  par lava, quando s i  
accennava di  terror ismo is lamico, s i  intendeva ovviamente 
quel terror ismo fondamental ista integral ista iper-radicale che 
certamente è una minoranza r ispetto al l ’ Is lam in generale.  
  
PRESIDENTE 

  
 Grazie Sindaco. La parola al la Consig l iere Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI 

 

 Grazie Pres idente. S ì ,  un breve intervento per 
preannunciare i l  nostro voto contrar io agl i  emendament i .   
 Per quanto r iguarda l ’emendamento presentato dal 
Consigl iere Si lva, che ha avuto la cortes ia ist i tuzionale di 
farcelo avere pr ima, di  questo io lo r ingrazio, noi abbiamo 
valutato con attenzione l ’emendamento presentato e 
pensiamo che però l ’Amministrazione debba rappresentare 
laicamente tutt i  i  c i ttadini  del la propr ia comunità; non ci  
sembra poss ibi le sol leci tare alcuna confess ione re l ig iosa ad 
assumere impegni. 
 Intendiamo anche che chiedere ad autor i tà re l ig iose di  
espr imere la propr ia contrar ietà s ignif ichi  anche sott intendere 
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una connessione tra appartenenza re l ig iosa e terror ismo. 
Questo è in contraddiz ione con la l inea che invece abbiamo 
deciso di  sostenere nel nostro O.d.G. 
 Per quanto r iguarda invece l ’emendamento proposto dal  
Consigl iere Piovani r i tengo, vorre i  che lu i  sapesse che questo 
O.d.G. è frutto di  una r i f less ione del Gruppo, del  Gruppo 
Consi l iare ins ieme ai  Consigl ier i  del le al tre due l is te; quindi 
r i teniamo che questo emendamento s ia in l inea con quanto 
abbiamo appena detto, c ioè che contrast i  con quel lo che noi 
abbiamo sostenuto nel l ’O.d.G. Non tanto nel merito del le 
parole, perché l ’ha appena spiegato i l  S indaco, questo è stato 
un comunicato emesso a caldo e non era certo la sua 
intenzione, credo, di  dover def in ire per forza is lamico questo 
terror ismo.  
 Non commento l ’ intervento del Consigl iere del la Lega. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 La parola al  Consigl iere Piovani. 
 
CONSIGLIERE PIOVANI 

 

 Grazie Pres idente. Io davvero non comprendo le 
motivazioni per le qual i  questa Maggioranza r i t iene di  non 
dover appoggiare un emendamento che non fa altro che 
r ipercorrere le stesse parole, le stesse fras i ,  la stessa 
modal i tà tematica già ut i l izzata da questa Amministrazione. 
 Ci  tengo a precisar lo, perché questa Amministrazione 
nel l ’ immediatezza dei fatt i  e senza girare attorno al le  parole 
e al  senso del le parole ha detto quel lo che pensava, quel lo 
che considerava; immediatamente ha avuto la percezione dei 
fatt i  e degl i  accaduti  e l i  ha qual i f icat i  per quel lo che erano. 
Da questa qual i f icazione sono nate del le fras i  precise, 
espr ime i l  cordogl io per le v i tt ime degl i  attentat i  di  Par igi  
provocati  dal  terror ismo is lamico, v icinanza al le loro famigl ie, 
in realtà c ’è un errore perché nel s i to internet compariva “al le 
loro famigl ie”, e sol idar ietà ai  fer i t i .  
 Per al tro i l  concetto del cordogl io,  del la sol idar ietà e 
del la v ic inanza sono tutt i  concett i  che sono espress i anche 
nel l ’O.d.G. Pertanto è incredibi le come questa 
Amministrazione vogl ia modif icare,  cancel lare, nascondere 
quel le che sono parole ed espress ioni che la stessa 
Amministrazione ha usato; che quindi è assolutamente 
ingiust i f icato questo approccio perché sostanzialmente un 
approccio negazionista del le propr ie stesse affermazioni . 
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 Quindi sono veramente in di f f icoltà, perché 
ragionevolmente credevo che l ’ut i l izzo del le stesse parole di 
questa Amministrazione potesse trovare l ’accogl imento,  posto 
che nessuna modif ica è stata fatta r ispetto al l ’ impianto 
del l ’O.d.G. e al  suo contenuto. Sono esattamente le parole  
usate da questa Amministrazione, terror ismo is lamico.  
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Piovani. La parola al  Consigl iere 
Basi le. 
 
CONSIGLIERE BASILE 

 

 Buonasera. Consigl iere Basi le, Part i to Democrat ico. 
 Io credo che r ispetto a una s i tuazione in cui  s i  cerca di  
portare cordogl io a del le v i tt ime dispiace pensare che 
qualcuno vogl ia portare un punto, vogl ia portare una vittor ia 
al la propr ia parte pol i t ica. 
 Perché? Perché era stato appena spiegato dal S indaco 
quel la che era l ’ intenzione nel decl inare terror ismo con 
is lamico. Dispiace propr io perché a f ronte di  una spiegazione 
s i  ins iste nel dire no, bisogna inser ire terror ismo is lamico. 
 Perché anche? Perché non s i  fa un ragionamento d i  
merito? Perché i l  Consigl iere Piovani vuole inser ire terror ismo 
is lamico? Solo perché l ’avrebbe detto l ’Amministrazione? C’è 
un fondamento a questa cosa? Detto cos ì  sembra 
sempl icemente voler portare qui in discuss ione una quest ione 
già affrontata nel la mozione e voler la stravolgere. 
 Questo però non è poss ibi le. 
 Quindi mi sarebbe piaciuto da parte del Consigl iere 
Piovani che lu i  dicesse: i l  terror ismo is lamico per questo 
motivo, in più l ’Amministrazione ha detto già pr ima che era 
terror ismo is lamico.  
 Per questo motivo credo che s ia assolutamente 
inaccettabi le la r ichiesta di  un emendamento. Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Basi le. A questo punto se non 
vengono r i t i rat i  gl i  emendamenti  propongo la votazione. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Okay, al lora 
essendo due votiamo pr ima l ’emendamento presentato dal 
Consigl iere Piovani. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  un att imo la parola al  Segretar io.  
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SEGRETARIO 

 

 Un fatto tecnico,  non sarebbe neanche per la ver i tà 
opportuno vista la del icatezza del tema, però s iccome l ’u l t ima 
volta su un O.d.G. presentato dal la Sordini  ho espresso i l  
pr incipio che essendo un O.d.G. di  parte se i l  proponente 
dichiara di  non accogl iere gl i  emendamenti  non sarebbe 
poss ibi le approvar l i  contro la volontà del proponente 
del l ’O.d.G., r i tengo accettabi le la votazione degl i  
emendamenti  in questo caso perché sono propost i  
dal l ’Opposiz ione, che numericamente di  per sé da sola non è 
in grado di  approvar l i  contro la volontà del la Maggioranza del  
Consigl io. 
 Lo precisavo alt r imenti  su un O.d.G. s i  agisce in un 
modo, su un O.d.G. s i  agisce in un altro e non è corretto.  
Invece ragionata cos ì  torna. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Segretar io. Pr imo emendamento presentato dal 
Consigl iere Piovani. 
 Favorevol i? Prego, la parola al  Consigl iere Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA 

 

 Segretar io, mi scusi ,  ma secondo me la posiz ione 
del l ’a l tra vol ta era a mio avviso non adeguatamente fondata.  
Cioè dire che su un O.d.G., che è uno strumento dei  
Consigl ier i ,  al la stessa stregua di  una mozione o di  una 
proposta di  del iberazione, non s i  possa fare un 
emendamento, dic iamo integrat ivo, rett i f icat ivo, mi sembra 
una forzatura. Quindi se forzatura c i  fu c i  fu l ’a l tra vol ta con 
l ’ interpretazione data, a mio avviso. 
 Quindi dire che posso votare un emendamento perché 
tanto sono la Minoranza e anche se lo voto lo perdo mi 
sembra francamente una forzatura. Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Si lva. Se la Maggioranza che ha 
presentato l ’emendamento non vuole modif iche non… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Appunto, perciò… 
La democrazia,  mett iamo ai  vot i .  
 Per l ’emendamento presentato dal Consigl iere Piovani,  
favorevol i? Contrar i? Astenuti? 4 favorevol i ,  11 contrar i ,  
nessun astenuto. 
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 Secondo emendamento presentato dal Consigl iere Si lva,  
favorevol i? Dal la Minoranza, pr imo f i rmatar io i l  Consigl iere 
Si lva.  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 4 favorevol i ,  11 contrar i  
e nessun astenuto. 
 Votiamo l ’O.d.G. cos ì  come presentato dal la 
Maggioranza. Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 11 favorevol i ,  4 
contrar i ,  nessun astenuto. 
 Grazie.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

PIANO DI INTERVENTO PER IL DIRITTO ALLO STUDIO 

ANNO SCOLASTICO 2015/2016 

 

PRESIDENTE 

  
 I l  punto n. 3 al l ’O.d.G., Piano di  Intervento per i l  Dir i tto 
al lo Studio anno scolast ico 2015/2016. 
 La parola al l ’Assessore Ricci .  
 
ASSESSORE RICCI 

 

 Grazie. Assessore Ricci ,  al l ’ Istruzione. 
 Vado a leggere la re lazione che accompagna la del ibera.  
 L ’azione del l ’Amministrazione Comunale a favore del le 
scuole e degl i  al l iev i  novates i  s i  esprime attraverso interventi 
moltepl ic i  e di f ferenziat i ,  che vanno dal l ’erogazione diretta di  
f inanziamenti  per i l  Dir i tto al lo Studio, organizzazione dei 
serviz i  scolast ic i  integrat iv i ,  refezione, pre e post scuola,  
ass istenza ad personam per gl i  alunni diversamente abi l i ,  f ino 
a una ser ie di  att iv i tà a supporto del la didatt ica erogate 
attraverso l ’azione di  divers i  settor i  del l ’Amministrazione. 
 Di tutto c iò s i  dà di  seguito una s intet ica i l lustrazione 
sottol ineando come nel corso degl i  anni s i  s ia svi luppata ai  
f in i  del la predisposiz ione di  quest i  interventi  una prof icua 
col laborazione pr incipalmente tra le ist i tuzioni scolast iche e 
l ’ente locale; ma anche con i l  coinvolgimento di  associazioni ,  
s ingol i  c i ttadini  volontar i ,  agenzie cultural i  operanti  sul  
terr i tor io. 
 Le problematiche di  Bi lancio re lat ive al  tagl io del le 
erogazioni statal i  che negl i u l t imi … anni, 2012/2013, hanno 
portato a una r iduzione del 10% annuo del contr ibuto per i l  
Dir i tto al lo Studio,  vedono quest ’anno nonostante gl i  u l ter ior i  
tagl i  di  Bi lancio la conferma degl i  import i  erogati  nel l ’anno 
2014/2015, senza ulter ior i  tagl i .   
 Anche la progettazione e l ’erogazione di  att iv i tà 
afferenti  i l  migl ioramento del l ’of ferta formativa gest i t i  
direttamente dal l ’ente vede r if inanziate tutte le azion i già in 
essere negl i  scors i anni.  
 I l  2015 ha visto una modif ica dei piani tar i f far i  dei  
s ingol i  serv iz i  che erano inalterat i  dal  2010. È stata 
effettuata s ia una r imodulazione del le fasce ISEE che sono 
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state portate da sette a c inque, s ia un aumento del le tar i f fe 
del le att iv i tà parascolast iche e del la refezione scolast ica. Per 
le pr ime l ’aumento tar i f far io ha avuto come obiett ivo 
l ’abbassamento di  qualche punto percentuale del contr ibuto 
comunale, che s i  è attestato sul  43% per i l  centro est ivo e 
intorno al l ’89% per i l  pre e post scuola, stando ai  dat i  
attualmente in nostro possesso. 
 Comunque crediamo che l ’ intero piano tar i f far io 
mantenga tar i f fe access ibi l i  a l l ’utenza novatese per tutt i  i  
serv iz i  propost i ,  in l inea con quel l i  del le Amministrazioni  
v ic ine e altamente competi t iv i  r ispetto a soluzioni al ternative 
presenti  sul  terr i tor io. 
 Per la refezione scolast ica l ’aumento di  23 centes imi di  
Euro r isponde al la necess ità di  mantenere in equi l ibr io i l  
bi lancio del la società partecipata erogatr ice del serviz io.  
 È stato e l iminato i l  serv iz io di  trasporto scolast ico che 
presentava un basso numero di  iscr i tt i  e un costo per utente 
s inceramente non sostenibi le dal la comunità. S i  è offerto agl i  
utenti  del la scuola secondaria di  pr imo grado l ’ut i l izzo del  
serviz io ATM l inea 89, ed è in corso con ATM una trattat iva 
per avere un abbonamento studenti  l imitato al  terr i tor io 
novatese. 
 Permane alta da parte del l ’Amministrazione l ’at tenzione 
r ivolta agl i  alunni con disabi l i tà, che s i  espl ic i ta con 
l ’erogazione del serviz io di  ass istenza ad personam. I l  
f inanziamento del serviz io non ha subito var iazioni ,  anche se 
purtroppo deve fare i  conti  con un progress ivo aumento dei  
cas i  segnalat i .  
 Lo Sporte l lo Dis less ia r imane anche per quest ’anno 
scolast ico un’opportunità offerta agl i  alunni cert i f icat i  DSA, 
anche se a pagamento e con l ’ introduzione del le fasce ISEE 
così  come per gl i  a l tr i  serv iz i  a r ichiesta. 
 A Giugno scadrà la convenzione in essere con le scuole 
del l ’ infanzia par i tar ie presenti  sul terr i tor io, che prevede 
l ’erogazione di  un contr ibuto f inal izzato ad agevolare la 
calmierazione del le rette a car ico del le famigl ie, non potendo 
i  pless i  del l ’ infanzia degl i  is t i tut i  comprensiv i statal i  
accogl iere tutt i  i  bambini  in età prescolare res identi  sul 
terr i tor io.  
 Or ientamento di  questa Amministraz ione è procedere al  
r innovo tr iennale del la convenzione, a tal  f ine verrà aperto 
nei pross imi mesi un tavolo di  lavoro con le tre scuole in 
quest ione, nel  quale s i  discuterà del r innovo e anche, al la 
luce del decremento demograf ico ver i f icatos i  negl i  u l t imi 
anni, di  cercare d i  affrontare i l  tema del la razional izzazione 
del serviz io prestato. 
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 Credo quindi che le erogazioni f inanziar ie e le att iv i tà 
promosse nei confronti  degl i  is t i tut i  novates i  qui di  seguito 
evidenziate, nonostante i l  di f f ic i le momento che st iamo 
vivendo nel la gest ione e i l  contenimento del la spesa corrente, 
dimostr ino comunque che questa Amministrazione ha a cuore 
l ’of ferta formativa erogata sul  terr i tor io e l ’accesso da parte 
del le famigl ie novates i  a serviz i scolast ic i  e parascolast ic i  di 
qual i tà.   
 Or ientamento scolast ico profess ionale, le att iv i tà 
afferenti  l ’or ientamento avviate nel 2000 dal serviz io Informa 
Giovani vedono ormai una consol idata col laborazione tra 
scuola ed ente locale e s i  decl inano in diverse in iz iat ive. 
 Progetto integrato terr i tor iale di  or ientamento, obiett ivo 
del progetto è quel lo di  sostenere la scelta scolast ica o 
profess ionale degl i  studenti  nel la … iscr i tt i  al la scuola 
secondaria di  pr imo grado. I l  progetto s i  svolge nel l ’arco 
del l ’ intero tr iennio con queste tappe, c lass i  seconde… Salto 
poi i  dettagl i  per agevolare la lettura. 
 Manuale or ientat ivo “Passo dopo passo”, distr ibuito a 
tutt i  gl i  studenti  del le scuole secondarie di  pr imo grado. … 
una guida or ientat iva del la scuola, del  percorso 
scolast ico/profess ionale lungo i l  tr iennio del le medie. La 
guida è per iodicamente sottoposta a revis ione ed 
aggiornamento. 
 Prevenzione al  disagio e aree del la disabi l i tà. Tavolo di  
lavoro per l ’organizzazione degl i  interventi  di  supporto agl i  
studenti  diversamente abi l i .  Proseguirà nel corso del l ’anno i l  
lavoro del gruppo cost i tu i to dai docenti  dei  due ist i tut i  con 
delega al le att iv i tà di  sostegno e di  integrazione degl i  
studenti  diversamente abi l i ,  del  coordinatore del la 
cooperat iva che s i  occupa degl i  interventi ,  dal  referente 
del l ’Uff ic io Istruzione e in caso di  necess ità dal  serviz io di  
neuropsichiatr ia del l ’UONPIA di  Paderno Dugnano, che s i 
occupa del la gest ione del le att iv i tà a supporto del la disabi l i tà 
al l ’ interno del le scuole novates i .  Gruppo di  lavoro che s i 
incontra mediamente tre o quattro volte al l ’anno, s i  occupa di  
organizzare e coordinare gl i  interventi  didatt ico/re lazional i  
svolt i  dai  docenti  statal i  e dagl i  educator i  comunal i  al  f ine di 
ott imizzare le r isorse e razional izzare per … i l  più poss ibi le 
favorevol i  ad ogni s ingolo studente diversamente abi le. 
 Spazio Dis less ia, attraverso i l  reciproco confronto tra i  
componenti  del  gruppo di  lavoro di  cui  sopra nel tempo è 
emersa la necess ità a l ive l lo terr i tor iale di  organizzare 
interventi  a favore di  studenti  affett i  da disturbi  speci f ic i 
del l ’apprendimento, dis less ia, discalcul ia ecc. 
 Lo Spazio Dis less ia è un serviz io innovativo di  supporto 
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al l ’at t iv i tà didatt ica offerta agl i  studenti  f requentanti  le  
scuole secondarie di  pr imo grado ed affett i  da disturbi  
speci f ic i .  
 Le att iv i tà sono gest i te da tre educator i  speci f icamente 
formati  per l ’accompagnamento e l ’organizzazione di  … 
ragazzi  affett i  da DSA. 
 I l  serv iz io, v isto i l  … del la frequenza degl i  al l iev i ,  ha 
fatto r i levare nel l ’anno scolast ico appena passato una 
partecipazione costante e continuativa e un aumento del  
numero di  alunni iscr i tt i ,  che sono arr ivat i  f ino a venti  unità.  
La frequenza media è stata di  12/13 alunni. I l  serviz io s i  
avvale di  strumenti  tecnic i  f inal izzat i  a faci l i tare l ’adozione 
del supporto didatt ico e favor ire l ’apprendimento per gl i  
studenti  coinvolt i .  
 Sempre in merito ai  disturbi  speci f ic i  di  apprendimento 
s i  sta operando in col laborazione con i l  Settore Bibl ioteca e 
con i l  Comitato Genitor i  dei  due ist i tut i  per l ’organizzazione di  
eventi  che possano mettere in rete le famigl ie che risult ino 
avere dei problemi legati  al la quest ione. 
 Progett i  speci f ic i .  In col laborazione con la cooperat iva 
che gest isce i  serv iz i  integrat iv i  e l ’ass istenza educativa s i  
att iveranno, come nel le ult ime due annual i tà, dei  percors i  
speci f ic i  nel le scuole, condiv is i  con le ist i tuzioni stesse, che 
andranno a supportare gl i  alunni a r ischio dispers ione e gl i  
alunni BES, c ioè con bisogni di  educazione specif ica. 
 Tal i  interventi  hanno lo scopo di  proporre le att iv i tà 
anche non prettamente didatt iche che permettano di  
aumentare l ’ integrazione dei soggett i  indiv iduati  al l ’ interno 
del contesto c lasse e che r iescano ad agire sul l ’a lunno e sul la 
sua crescita personale. 
 Educazione degl i  adult i .  In mater ia di  educazione 
permanente l ’Assessorato sta valutando le forme di intervento 
più opportune per sostenere e svi luppare questo ambito  
educativo. Attualmente le att iv i tà svolte vedono la 
promozione di  percors i  organizzat i  tramite i l  Centro 
Terr i tor iale Permanente di  L imbiate e i l  patrocin io ad att iv i tà 
formative del l ’associazione Univers i tà del la Terza Età, che ha 
ottenuto ott imi r i sultat i  s ia in termini  di  percors i  formativ i  
offert i ,  s ia in termini  di  partecipaz ione; oltre a prevedere 
anche l ’organizzazione di  in iz iat ive cultural i  e di  
informazione. 
 Sempre nel l ’ambito del l ’educazione per gl i  adul t i  
l ’Amministrazione promuove l ’apprendimento del la l ingua 
i tal iana e del la cul tura i tal iana da parte dei c i ttadini  stranier i  
res identi  sul  terr i tor io, in col laborazione con le  Acl i ,  
concedendo l ’uso degl i  spazi  del la scuola media … 
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 Promozione del benessere e mobi l i tà sostenibi le. Nuoto 
per le scuole. L ’Amministrazione Comunale favor isce l ’ut i l izzo 
da parte del le scuole del terr i tor io del  centro pol i funzionale  
Pol ì ,  che promuove att iv i tà natator ie c lass iche e percors i  di  
acquatic i tà. La partecipazione al le att iv i tà v iene proposta 
favorendo i l  pagamento di  tar i f fe di  ut i l izzo agevolate. 
 Quest ’anno c ’è stato da questo punto di  v ista un piccolo 
cambiamento, nel  senso che la proposta è arr ivata al le scuole 
direttamente da Pol ì ,  non più attraverso l ’Amministrazione, 
che però ha avuto un ruolo di  mediazione r ispetto al le tar i f fe  
che tutto sommato non sono aumentate più di  tanto r ispetto 
al l ’anno scorso. Tanto è vero che le att iv i tà hanno r ipreso e 
s i  effettueranno anche quest ’anno. 
 L ’Amministrazione Comunale ovviamente ha favor i to 
l ’aggregazione d i  quest i  gruppi di  volontar i  che 
accompagnano i  bambini  a scuola a l la matt ina. Ci  sono due 
l inee attualmente att ive, una sul la scuola pr imaria di  … Via 
Don Mi lani ,  una terza l inea l ’anno scorso c irca a metà anno è 
stata interrotta per mancanza di  utenza. Probabi lmente verrà 
aperta dopo le fest iv i tà natal iz ie perché quest ’anno ci  sono 
del le nuove famigl ie che chiedono i l  serv iz io. 
 Educazione al imentare. Le azioni di  educazione 
al imentare hanno avuto avvio nel 2008/2009 con un 
contenuto largamente art icolato, dal la somministrazione di 
frutta agl i  al l iev i  a metà matt ina, unitamente 
al l ’organizzazione di  in iz iat ive f inal izzate ad educare ad una 
corretta al imentazione, accompagnate dal la redazione di 
mater ial i  educativ i .  
 Pertanto come negl i  u l t imi tre anni scolast ic i ,  a 
di f ferenzazione di  quanto svi luppato precedentemente, presso 
le scuole del l ’ infanzia Col lodi  e Salgar i ,  e per la scuola 
pr imaria Don Mi lani ,  è stata sper imentata la somministrazione 
di  frutta a metà matt ina con ott imi r i sultat i  … del consumo. 
 Permane anche per quest ’anno da parte 
del l ’Amministrazione l ’obiett ivo di  sol leci tare l ’ is t i tuto 
Brodol in i  ad attuare questo t ipo di  sper imentazione. 
 Questa modal i tà è  estesa con ott imi  r isultat i  anche nei 
per iodi  di  svolgimento dei centr i  est iv i  r icreat iv i .  
 In questo percorso s i  trova anche a pieno t i tolo 
l ’ intensa col laborazione del Settore Istruzione con i  
componenti  del  Comitato Mensa, la cui  att iv i tà è 
part icolarmente accurata s ia in termini  di  control lo quotidiano 
del la qual i tà de l  serviz io erogato, s ia come impulso 
proposit ivo e cr i t ico r ispetto al l ’educazione al imentare a 
vantaggio degl i  al l iev i  novates i .  
 … partecipazione … Meridia. Prosegue l ’att iv i tà di  
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col laborazione che ci  vede impegnati  nel la programmazione di 
interventi  che possono ampl iare le conoscenze del la 
popolazione sul le problematiche legate al la gest ione del la 
r istorazione scolast ica, aprendo anche un tavolo di  
discuss ione sul  futuro di  questo serviz io; con part icolare 
attenzione ai  temi del l ’anal is i  del la conoscenza e del le 
caratter ist iche degl i  al imenti  che vengono propost i .  
 Su r ichiesta del la società Meridia stessa, con lo scopo di  
contenere i  cost i  di  erogazione del serviz io, s i  è conclusa la 
fase di  sper imentazione del l ’erogazione dei past i  con la 
modal i tà se l fservice per le scuole pr imarie e secondarie di  
pr imo grado. I r isultat i  ottenuti  sono estremamente posit iv i ,  
s ia dal  punto di  v ista organizzat ivo,  s ia per quanto r iguarda 
la r isposta ottenuta dal l ’utenza. 
 S i  continuerà comunque ad agire per la r isoluzione del le 
problematiche che sono emerse nel momento di  inser imento 
del la nuova modal i tà di  somministrazione. 
 La società Meridia ha effettuato un aumento del costo,  
come già detto pr ima, di  23 centesimi, da 4 e 78 a 5 e 01, 
per mantenere l ’equi l ibr io di  Bi lancio. Per tutto l ’anno 
scolast ico sarà necessar io monitorare la r isposta del l ’utenza a 
questa nuova s i tuazione, al la luce anche del l ’ introduzione del 
nuovo ISEE e quindi anche del le nuove fasce di  attr ibuzione 
del le agevolazioni concesse dal l ’ente. 
 Da questo punto di  v ista posso già dire che dopo due 
mesi dal l ’ in iz io del la scuola s i  ha avuto dic iamo una r isposta 
comunque posit iva, nonostante l ’aumento tar i f far io s ia 
entrato in v igore per le famigl ie da Settembre non c ’è stato 
per nul la un aumento del la morosità; anzi ,  i l  problema del la 
morosità è, come dire, costante, ormai da un anno non ci  
sono part icolar i   picchi  dic iamo di debito da parte del la 
società. 
 Cultura e intercultura … educazione al la c i ttadinanza. … 
civ i le, l ’Amministrazione proseguirà nel la col laborazione tra 
Consulta e ist i tut i  scolast ic i  per la promozione del la cultura 
del la c i ttadinanza, su … in iz iat ive speci f iche def ini te di  anno 
in anno con la Commiss ione. 
 Ospital i tà per soggiorni  di  r isanamento di  bambin i 
bie loruss i ,  da alcuni anni i l  Settore Istruzione sost iene 
att ivamente l ’ospital i tà offerta da alcune famigl ie novates i  a 
bambini  bie loruss i  che soffrono per le conseguenze del 
disastro di  Chernobyl e che trascorrono un per iodo in Ital ia 
come soggiorno di  r isanamento. I piccol i  ospit i  anche 
nel l ’anno 2015 sono stat i  accolt i  per un periodo di  una 
sett imana presso la scuola pr imaria … dove hanno svolto le 
loro att iv i tà didatt iche, i  cui  propr i  insegnanti  mentre per le 
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r imanenti  tre sett imane sono stat i  accol t i  al l ’ interno degl i  
orator i  c i ttadini  durante l ’organizzazione del le att iv i tà 
del l ’orator io est ivo.  
 Questa ospital i tà è  stata supportata oltre che da Meridia 
che ha garanti to l ’erogazione del pasto anche dal Centro Pol ì  
che durante i l  per iodo di  permanenza dei bambini  ha offerto 
loro a t i tolo gratuito la poss ibi l i tà d i  usufruire del la propr ia 
struttura. S i  intende aderire anche nel la pross ima annual i tà 
al la proposta sopra c i tata, garantendo le disponibi l i tà del  
supporto organizzat ivo al l ’associazione La Rondine che 
propone i l  progetto. 
 Ne approf i tto ovviamente per r ingraziare gl i  orator i ,  le 
due parrocchie e la parrocchia che ha ospitato i  bambini .  
 Settore bibl ioteca e cultura, presenta una r icca offerta 
di  att iv i tà in parte organizzate in col laborazione con le  scuole 
terr i tor ial i  per ampl iare le opportuni tà di  sv i luppo culturale e 
formativo e tra queste c i to solo i t i tol i ,  incontro in bibl ioteca 
con le c lass i ,  v is i te guidate e att iv i tà didatt iche al  parco di  
Vi l la … in col laborazione con la scuola Pareto. Esposiz ione di 
l ibr i  e bibl iograf ie specif iche r ichieste dagl i  insegnanti .  
Sostegno a progett i  di  dis less ia con l ’acquis iz ione di  mater ial i  
e hardware specif ico. Concorso Superel le per incentivare la 
lettura nei bambini  del la pr imaria.  Progetto Nati  per Leggere. 
Ho perso i l  f i lo, ecco qua. Spazi  di  incontro mamma – 
bambino e mamme in bibl ioteca. 
 L ’Uff ic io Cultura invece s i  occupa del la promozione del 
teatro scuola. Anche quest ’anno i l  serv iz io svolge att iv i tà a  
favore del le scuole novates i  permettendo al  costo di  4 Euro a 
bigl ietto, scusate,  5 Euro a bigl ietto,  di  far  accedere a 
spettacol i  teatral i  qui  nel  teatro del palazzo comunale.  
 Inoltre c i  sono una ser ie di  al tr i  spettacol i  teatral i  in 
orar io extra curr icolare, la rassegna Zucchero Fi lato, gl i  
spettacol i  di  Natale. È stato organizzato nel 2015 un 
cineforum per ragazzi  dedicato ai  bambini  al  Sabato 
pomeriggio e al la Domenica pomeriggio s ia nel c ineforum 
comunale, nel  teatro comunale, che presso i l  Circolo Airaghi. 
  È stata una fase di  sper imentazione, quest ’anno 
probabi lmente r iproporremo al la luce del l ’esper ienza del l ’anno 
scorso un altro c ic lo di  f i lm anche per ragazzi ,  ol tre  che i l  
c ineforum serale per gl i  adult i .  
 Novità di  quest ’anno poi i l  corso di  teatro presso 
l ’ is t i tuto Don Mi lani ,  in col laboraz ione con la compagnia 
teatrale con cui l ’Uff ic io Cultura col labora ormai da anni, … s i  
è proposto, è part i to ormai un corso di  teatro dedicato agl i  
utenti  del la scuola. 
 Oltre a tutte queste var iegate azioni f inal izzate a 
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tute lare i l  Dir i tto al lo Studio e la promozione degl i  s tudenti  
novates i  sarà compito del l ’Assessorato e degl i  uff ic i 
competenti  mantenere alta l ’at tenzione in merito al le r icadute 
sul  terr i tor io del le azioni contenute nei var i  decret i  
governativ i  che s i  stanno succedendo. Quest ’estate c ’è stata 
la legge sul la Buona Scuola, ogni anno, come dire,  c ’è un 
aggiornamento del la legis lazione. Negl i  u l t imi anni devo dire 
che era stato abbastanza negativo,  quest ’anno con la legge 
del la Buona Scuola dovrebbero arr ivare anche nuove r isorse 
in termini  s ia di  insegnanti ,  s ia economiche, staremo a 
vedere. Comunque c ’è stretta – come dire – col laborazione, c i  
s i  sente abbastanza regolarmente con i  due dir igenti  
scolast ic i  per far f ronte ad eventual i  problematiche. 
 La f in isco qua. Ovviamente sono a disposiz ione per 
eventual i  chiar imenti .   
 La bel la notiz ia, tanto per dir la breve, è che abbiamo 
mantenuto l ’ impegno del l ’Amministrazione sul  fronte del 
Dir i tto al lo Studio e sostanzialmente, tranne per i l  trasporto 
scolast ico, abbiamo anche mantenuto tutte le att iv i tà e le 
azioni che l ’Amministrazione fa nei  confronti  degl i  studenti  
novates i .  Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al l ’Assessore. La parola al  Consigl iere Vetere. 
 
CONSIGLIERE VETERE 

 

 Grazie Pres idente. Vetere, Part i to Democrat ico. 
 Approviamo oggi la del ibera del Dir i tto al lo Studio, un 
argomento a noi molto caro. Abbiamo a cuore i  bambini  e i 
ragazzi  che frequentano le nostre scuole e per loro c i vuole 
un’offerta formativa val ida. Questa è una responsabi l i tà 
importante che abbiamo come amministrator i .  
 A fronte di  questo pongo in r isal to due quest ioni . La 
pr ima r iguardante la scelta e la volontà di  questa 
Amministrazione d i  confermare per i l  Dir i tto al lo Studio gl i  
import i  erogati  nel  2014 e 2015, senza tagl i .   
 La seconda r iguarda l ’at tenzione che questa 
Amministrazione r ivolge agl i  alunni con disabi l i tà,  
continuando l ’erogazione gratuita del serviz io di  ass istenza ad 
personam.  
 A questo s i  aggiungono tutte le att iv i tà e lencate in 
del ibera promosse nei confronti  dei  nostr i  is t i tut i  sco last ic i ,  
volte a rendere l ’of ferta formativa più completa e di  qual i tà. 
 Queste r isultano essere scelte chiare e importanti ,  che 
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mettono in evidenza la l inea guida di  questa Amministrazione, 
scelte che caratter izzano questa Amministrazione.  
 A fronte di  questa anal is i  i l  voto del Gruppo Consi l iare 
del Part i to Democrat ico è favorevole. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Vetere. Se non vi  sono interventi… 
La parola al  Consigl iere Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI 

 

 Buonasera. Accors i ,  Novate Più Chiara. 
 Anche noi naturalmente s iamo favorevol i  al la del ibera 
proposta questa sera … Dir i tto a l lo Studio. Innanzitutto 
pensiamo vada apprezzato lo sforzo compiuto 
dal l ’Amministrazione Comunale e l ’ impegno anche personale 
del l ’Assessore Gian Paolo Ricci  nel  mantenere pressoché 
intatt i  i  f inanziamenti  … sostenere i l  Dir i tto al lo Studio in un 
quadro di  prolungata scars i tà di  r isorse.  
 … sono i l  punto di  forza del l ’azione gest i ta direttamente 
e in qualche modo coadiuvata dal l ’Amministrazione Comunale.  
… s i  … certamente una plural i tà di  interventi ,  è stata c i tata 
una parte questa sera dal l ’Assessore, … qual i  trova una 
bibl ioteca comunale, un uff ic io cultura … apporto di  
competenze e profess ional i tà.  
 … i l  part icolare ruolo in questo caso …  
 Compit i  futur i  potrebbero essere a nostro avviso quel l i  
di  lavoro … ancora non suff ic ientemente raggiunti ,  s ia 
ponendo più attenzione al le fasce di  età come quel la degl i  
adolescenti ,  s ia fornendo ass istenza al le eventual i  in iz iat ive 
provenienti  dal le scuole del terr itor io e dai settor i  più 
per i fer ic i .  
 S i  tratterebbe di  cogl iere quel le sol leci tazioni che 
possono essere in luoghi anche divers i  da quel l i  esaminati  …  
 Nel corso del la r iunione del la Commiss ione Istruzione 
del lo scorso 10 Dicembre c ’è stato chi  ha r icordato la  
pecul iar i tà del le es igenze che hanno portato al la creaz ione di 
una bibl ioteca decentrata, come può essere una bibl ioteca di  
plesso. Idea val ida per cercare di  sv i luppare l ’autonomia dei  
ragazzi ,  con un luogo … sapere. 
 La conoscenza del terr i tor io può essere v ista come 
progettazione pr imaria per la scuola, come è stato per 
esempio i l  progetto Compravendita … censimento del le piante 
dei parchi .  
 S i  potrebbe anche … in iz iat ive volte al  coinvolgimento e 
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al soddisfacimento di  bisogni del le fasce di  età success ive … 
Occorrerebbero certamente più r isorse e più presenza del le 
ist i tuzioni nel  terr i tor io.  
 Intanto ott imo ci  sembra i l  lavoro di  indagine sui 
bisogni giovani l i  che s i  sta svolgendo in questo per iodo e i l  
c ineforum, cors i  di teatro, c i  paiono giust i  e concret i  tentat iv i  
per un coinvolgimento che non s i  r isolva in una fruiz ione 
pass iva di  un evento  … concluso, ma che punti  ad un 
processo di  crescita nel tempo. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Accors i .  Se non vi  sono altr i  
interventi  poniamo ai  vot i  i l  punto n. 3 al l ’O.d.G.,  Piano di  
Intervento al  Dir i t to al lo Studio anno scolast ico 2015/2016. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 1 astenuto, 14 
favorevol i ,  nessun contrar io. Grazie. 
 Punto n. 4 al l ’O.d.G.  
 Chiedo scusa, vot iamo l ’ immediata esecutiv i tà.  
Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 14 favorevol i ,  1 astenuto,  
nessuno contrar io.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PER LA 

PREDISPOSIZIONE DEL REGOLAMENTO DEL BARATTO 

AMMINISTRATIVO 

 

PRESIDENTE 

  
 I l  punto n. 4, Ist i tuzione del la Commiss ione Consi l iare 
per la predisposiz ione del Regolamento del baratto 
amministrat ivo. 
 Passo la parola al  S indaco. 
 
SINDACO 

 

 Nel Consigl io Comunale di  Settembre, del  29 Settembre, 
abbiamo approvato una mozione per l ’ is t i tuzione del baratto 
amministrat ivo.  La mozione che abbiamo approvato prevedeva 
di  aff idare al la Conferenza dei Capigruppo al largata o 
integrata da tre  Consigl ier i  di  Maggioranza e da f igure 
tecniche, una del l ’Uff ic io Tecnico, una del l ’Uff ic io del le 
Pol i t iche Social i ,  del  Settore Pol i t iche Social i  e una del l ’Uff ic io 
Tr ibuti ,  questa Commiss ione, con i l  compito di  predisporre i l  
Regolamento. 
 Ecco, questa sera dobbiamo appunto formal izzare 
l ’ is t i tuzione di  questa Commiss ione. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie Sindaco. Se non vi  sono interventi  pass iamo al la 
votazione. (Dal l 'au la s i  interviene fuor i  campo voce) I  nomi. 
Di nominare i  seguenti  Consigl ieri come componenti  del la 
Commiss ione al  punto 2: Angela Leuci ,  Andrea Vetere e 
Saver io Basi le per la Maggioranza.  
 Di nominare… Basta.  S ì ,  le seguenti  f igure come 
componenti  Commiss ioni di cui  al  punto 1: dir igente o suo 
delegato del l ’Uff ic io Tecnico, responsabi le o suo delegato 
del l ’Uff ic io Tr ibuti,  responsabi le o suo delegato del l ’Uff ic io 
Serviz i  Social i .  
 A questo punto passerei  al la votazione. Non ci  sono i  
componenti  perché essendo una Commiss ione speciale tutt i  i  
Capigruppo fanno parte… (Dal l 'aula s i  sente una voce fuor i  
campo (Intervento fuor i  microfono) Sì ,  è chiaro, non era un 
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atto di  forza. Integra la Conferenza dei Capigruppo, come la 
Conferenza dei Capigruppo, per cui  v iene integrata da tre  
Consigl ier i  del la Maggioranza.  
 Dovevo precisar lo pr ima, v i  chiedo scusa. 
 Pass iamo al le votazioni .  Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 
11 favorevol i ,  4 astenuti ,  nessun contrar io. 
 Votiamo l ’ immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i? 
Astenuti? 11 favorevol i ,  4 astenuti ,  nessun contrar io. 
 Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI 

RISCOSSIONE COATTIVA DELLE ENTRATE TRIBUTARIE E 

PATRIMONIALI PER IL PERIODO 01/01/2016 – 

31/12/2018 – APPROVAZIONE CAPITOLATO D’ONERI 

 

PRESIDENTE 

  
 Punto n. 5 al l ’O.d.G., Aff idamento in concess ione del 
serviz io di  r iscoss ione coatt iva de l le entrate tr ibutar ie e 
patr imonial i  per i l  per iodo Gennaio 2016 – Dicembre 2018. 
Approvazione capi tolato d’oner i .  
 La parola al l ’Assessore Carcano. 
 
ASSESSORE CARCANO 

 

 Buonasera. La del ibera in approvazione questa sera, 
come diceva i l  Pres idente, r iguarda l ’af f idamento in 
concess ione del serviz io di  r iscoss ione coatt iva. 
 Come tutt i  sapete la r iscoss ione spontanea viene 
eseguita internamente, ma quel la coatt iva f ino al  31.12 era 
ed è aff idata ad Equital ia Nord. 
 Con questa del ibera s i  dà mandato agl i  uff ic i  di  
procedere con la pubbl icazione poi del  bando, che vedrà la 
partecipazione di  quei soggett i  o di  quegl i  operator i  pr ivat i  
che hanno tutta una ser ie di  requis it i  previst i  dal la legge per 
fungere da agenti  di  r iscoss ione. 
 Sarà una gara improntata al l ’of ferta economicamente 
più vantaggiosa, i l  contratto sarà tr iennale e s i  r i t iene, come 
nel l ’a l legato al la del ibera, di  confer ire un compless ivo di  poco 
più di  1 mi l ione di  Euro come ruol i  da r iscuotere. Grazie . 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al l ’Assessore. Vi  sono interventi? La parola al  
Consigl iere Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA 

 

 Solo per r ibadire i l  r ingraziamento g ià fatto in sede di  
Commiss ione, che se non erro questo passaggio non è 
obbl igator io, se non erro non è obbl igator io passare in  
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Consigl io Comunale per questo aff idamento. 
 I l  fatto che, a di f ferenza di  al tre realtà, gl i  uff ic i  – come 
dire – abbiano avuto la cortes ia di  passare in Consigl io 
Comunale lo vedo come  un aspetto… Vorre i  r imarcare questo 
aspetto posit ivo e r ingraziare di  questo gl i  uff ic i  prepost i .  
Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Si lva. Se non vi  sono interventi  
passerei  al la votaz ione. 
 Punto n. 5 al l ’O.d.G., Aff idamento in concess ione del 
serviz io di  r iscoss ione. Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 11 
favorevol i ,  4 astenuti  e nessun contrar io. 
 Votiamo l ’ immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i? 
Astenuti? 11 favorevol i ,  4 astenuti ,  nessun contrar io.  Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

BILANCIO DI PREVISIONE 2015: VARIAZIONE DI 

ASSESTAMENTO GENERALE E CONSEGUENTE 

VARIAZIONE AL BILANCIO PLURIENNALE, ALLA 

RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRAMMATICA E AL 

TRIENNALE LAVORI PUBBLICI 2015/2017 

 

PRESIDENTE 

  
 I l  punto n. 6 al l ’O.d.G., Bi lancio d i  Previs ione 2015, 
var iazione di  assestamento generale e conseguente var iazione 
al  Bi lancio plur iennale e al la Relazione Previs ionale e 
Programmatica e a l  tr iennale lavor i  pubbl ic i  2015/2017. 
 La parola al l ’Assessore Carcano. 
 
ASSESSORE CARCANO 

 

 Con la del ibera in discuss ione andiamo ad apportare 
l ’u l t ima var iazione per l ’anno corrente al  Bi lancio plur iennale 
del Comune. Bi lancio che abbiamo approvato fat icosamente i l  
20 Agosto di  quest ’anno.  
 Elencherei  quel le che sono le var iazioni più s ignif icat ive. 
Abbiamo improntato questo assestamento su due cardini ,  da 
una parte c i  s iamo uniformati  ai  dettami del l ’armonizzazione 
contabi le; dal l ’a l t ra abbiamo cominciato a recepire alcuni 
e lementi  che traspaiono dal la bozza del la Legge di  Stabi l i tà in 
discuss ione in Par lamento. 
 Gl i  aspett i  più s ignif icat iv i ,  partendo dal le maggior i  
entrate correnti ,  sono quel l i  re lat iv i  al la quota, al la 
contabi l izzazione del la quota o del  contr ibuto al  fondo, ai  
sensi del  D.L. 78, per 424.000 Euro, che r icordiamo è un 
contr ibuto che ha una sua r i levanza anche agl i  effett i  del  
Patto, a di f ferenza di  quel lo che era negl i  anni passat i .  
 Abbiamo minori  entrate da invest imenti  per 2.565.000 
Euro.  
 Abbiamo maggior i  entrate, questo è dovuto in larga 
parte al la mancata al ienazione del l ’area di  Via Beltrami .  
 Abbiamo maggior i  entrate per invest imenti  per 56.000 
Euro, per la l iquidazione del la quota consort i le del  CIMEP. 
 126.000 Euro per oner i  var i  di  urbanizzazione. 
 Abbiamo l ’appl icaz ione di  avanzo per 6.686.216. 
 Abbiamo maggior i  spese correnti  per suss idi  fami l iari ,  



 33 

15.000 Euro. 
 Consulenze per i l  Settore Urbanist ico 18.000 Euro. Vi  
c i to i  capitol i  più s ignif icat iv i  ovviamente. 
 Sgombero neve 40.000 Euro. 
 Lo stanziamento fondo di  r iserva di  48.000 Euro. 
 L ’ incremento del fondo credit i  di  dubbia es igibi l i tà per 
82.000 Euro, in ragione del fatto che sono venuti  a mancare 
degl i  incass i  per quanto r iguarda i l  canone patr imoniale non 
r icognitor io, quindi è stato aumentato lo stanziamento al  
fondo svalutazione del 15%, passando dal l ’80 al  95%. 
 Questo aspetto, mi soffermo un att imo, ha una r i levanza 
specif ica perché aumentando i l  fondo s i  va a r ideterminare i l  
saldo obiett ivo del Patto di  Stabi l i tà;  che quindi ha un saldo 
negativo di  177.000 Euro. 
 Proseguendo con minor i  spese di  Titolo 2° abbiamo 
2.989.000 Euro di  cui  424.000 Euro sono re lat iv i  al l ’acquisto 
del parcheggio del CIS, che v iene inser i ta tra le maggior i  
spese Titolo 2° f inanziato dal la parte corrente per par i  
importo. 
 Maggior i  spese Titolo 2° che sono nate, sono 7.821.680. 
 Le var iazioni sul plur iennale per l ’anno 2016 sono 
sostanzialmente s istemazioni di  capi tol i  soprattutto af ferenti 
al  personale, ai  f in i  del la corretta catalogazione ai  sensi  
del l ’armonizzazione contabi le. 
 Per quanto r iguarda la spesa corrente del 2017 abbiamo 
maggior i  spese s ia per l ’ Informa Giovani, s ia per Via 
Repubbl ica 80, in quanto in sede di  Bi lancio di  Previs ione nel 
mese di  Agosto r itenevamo, abbiamo fatto dei ragionamenti  
sul la razional izzazione di  alcuni immobi l i  che prudentemente, 
essendoci stato qualche ral lentamento, abbiamo dec iso di  
r icontabi l izzare in questa sede. 
 Come avevo già detto in Commiss ione, come poi anche 
corroborato dal Responsabi le del  Serviz io Ragioner ia, la parte 
più evidente, come dire, più qual i f icante di  questo 
assestamento è legata al l ’appl icazione del l ’avanzo di  
amministrazione per 6.686.000 Euro. 
 Questa appl icazione nasce come dicevo al l ’ in iz io dal  
fatto che vogl iamo trovarci  pronti  r ispetto ad una probabi le  
stesura def in i t iva del la Legge di  Stabi l i tà che consentirà agl i  
Enti  Local i  di  fare tutta una ser ie di operazioni di  
manutenzione straordinar ia su immobi l i  di  edi l iz ia scolast ica,  
su strade e marciapiedi ,  su qual i  negl i  anni abbiamo les inato. 

Per essere pronti  era necessar io, la Legge di  Stabi l i tà 
vedrà la luce nel la sua vers ione def in i t iva poco pr ima di  
Natale, era necessar io che noi in sede di  var iazione di  
assestamento, quindi l ’u l t imo momento ut i le, s i  ponessero 
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tutt i  i  presupposti  contabi l i  per procedere poi da parte degl i 
uff ic i  al la stesura di  tutt i  quei bandi che attraverso la loro 
pubbl icazione ci  consentiranno di  portare poi tutt i  quest i  
import i  nel  fondo plur iennale v incolato per l ’anno 2016. 
 Ovviamente, come ho già detto anche in Commiss ione, i l  
Consigl io Comunale e la Commissione preposta verranno 
adeguatamente informati  non appena ci  saranno propr io tutt i  
gl i  e lementi  puntual i  re lat iv i  al le gare che verranno bandite. 
 I tempi erano strett i ,  come sapete la var iazione d i  
assestamento deve essere approvata dal Consigl io Comunale 
entro la f ine del mese di  Novembre. La bozza del la Legge 
Finanziar ia sta prendendo forma sempre di  più, ha f in i to 
l ’esame del Senato, è in Commiss ione al la Camera, vedremo 
cosa ci  … dal nostro punto di  v ista necessar io essere pronti ,  
dal  punto di  v ista contabi le, per recepire le novità importanti  
che potrebbero esserci  e molto favorevol i  per i l  nostro ente. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie. La parola a l  Consigl iere Zucchel l i .  
 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI 

 

 Zucchel l i .   
 Dunque, alcune osservazioni .  Innanzitutto di  metodo, 
perché è pur vero che, cos ì  come ha def in i to l ’Assessore i l  
B i lancio approvato i l  20 di  Agosto è stato un Bi lancio 
sofferto, però non certo per colpa del le Minoranze, a distanza 
di  tre mesi c i  troviamo adesso a dover operare alcuni 
cambiamenti  part icolarmente s ignif icat iv i  anche per quanto 
r iguarda i l  Ti tolo 1, s iamo attorno ai  300.000 Euro; per cui  
nel l ’arco di  tre mesi c i  sono state del le modif iche pesanti .  
 L ’osservazione più grande è propr io su quel lo che è 
accaduto da quando s i  è venuti  a conoscenza, lo sapevate 
voi ,  lo sapevamo anche noi, c ioè dal mese di  Ottobre, che 
es isteva una poss ibi l i tà concreta perché la bozza che è stata 
presentata … nel testo sul la Legge di  Stabi l i tà prevedeva che 
fossero tolte dal  Patto di  Stabi l i tà le spese per invest imenti .  
 Questo che cosa poteva s ignif icare? Questo l ’ho detto 
anche al l ’ interno del la Conferenza dei Capigruppo, che poteva 
esserci  un momento in cui  tutte le forze pol i t iche venivano 
convocate, al  di  là poi di  quel lo che sarà i l  lavoro del la 
Commiss ione Terr itor io – Lavor i  Pubbl ic i ,  r ingrazio Giammel lo 
per aver preso in ser ia considerazione di  convocare la 
Commiss ione, che poi entrerà nel merito del le s ingole voci .  
 I l  tema è propr io quel lo, mettere di  fronte a tutte le 
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forze pol i t iche presenti  in Consigl io Comunale quale avrebbe 
potuto essere o dovuto essere un i ter che poi 
l ’Amministrazione Comunale ha deciso di  percorrere. Quindi 
per me era sensibi l i tà ist i tuzionale da parte del le forze 
pol i t iche di  Maggioranza, questo l ’ho anche detto al  
Pres idente del Consigl io, in modo part icolare al l ’Assessore al  
Bi lancio, che avrebbe dovuto preoccupars i  di  sentire tutt i  e  
nel lo stesso tempo di comunicare a tutt i  i  Gruppi Consi l iar i 
che cosa sarebbe accaduto. 
 Perché se è pur vero che quindi es istevano s icuramente 
già degl i  impegni poss ibi l i  o comunque dei progett i  cos iddett i  
che nel l ’arco di  quest i  anni giacevano in attesa che s i 
trovassero le r isorse ut i l i ,  però de l le scelte pol i t iche sono 
state fatte; anche al l ’ interno di  quel le che sono del le voci  
stabi l i te che r iguardano appunto gl i  invest imenti ,  c ioè gl i  
interventi  di  manutenzione straordinar ia sugl i  edif ic i  pubbl ic i ,  
scuole comprese. 
 Ben contento che questo possa accadere. Per al tro che 
sul le strade questo è previsto, con degl i  import i  che mai 
nel l ’arco di  40 anni sono stat i  giocat i  da parte di  
un’Amministrazione in un lasso di  tempo così  breve; perché la 
scelta pol i t ica è stata quel la,  a fronte del la disponibi l i tà 
compless iva del l ’avanzo di  amministrazione, perché 
ut i l izzarne 7, perché non 8, perché non 5? Questa è una  
scelta pol i t ica che avete deciso di  portare avanti .  
 Dal l ’a l tro c i  sono alcune voci  che evidentemente sono 
del le voci  a carattere pol i t ico. Mi r i fer isco a r imettere ancora 
in pista i l  parcheggio legato al la v icenda Pol ì .  Nel l ’a l tro anche 
abbiamo visto giusto nel la giornata di  oggi attorno al la 
r iqual i f icazione del la strada di  Via Baranzate, è  stata 
impegnata una somma s ignif icat iva, 980.000 Euro.  Qui 
espr imo anche un giudiz io personale su questa scelta che è 
stata una scelta preelettorale, che sia da r iqual i f icare la Via 
Baranzate questo c i  stava s icuramente, ma prelevare un 
sett imo di  quel lo che è l ’avanzo per giocar lo completamente 
su una strada, a questo punto poteva valere la pena di  
ragionare anche su altr i  interventi  che io spero poi 
l ’Assessore dia r isposta, in questo caso ai  lavor i  pubbl ic i .  
Es iste una pista c ic labi le in direzione del la stazione del la 
metropol i tana che aspetta da sette anni. Io spero che ci  s iano 
degl i  impegni concret i ,  so che sta lavorando con Mi lano, però 
qualora Mi lano non dia del le r isposte soddisfacenti  i l  Comune 
di  Novate deve assolutamente muovers i .  
 Qui c ’è i l  r ischio concreto da parte d i  decine e decine di  
c i ttadini  che ut i l izzano i l  percorso, a piedi piuttosto che in 
bic ic letta,  quindi la quest ione va schiodata. 
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 È pur vero che ci  sono f ior di  marciapiedi che, lo s i  vede 
durante la stagione est iva, con erbe ed erbacce, marc iapiedi 
dove se uno gira in carrozzina deve scendere non ce la fa,  
perché deve scendere sul la strada. Basta guardare anche la 
s i tuazione del la 25 Apri le, ce lo s iamo già dett i  anche in 
passato. 
 Detto questo vogl io ben capire qual è lo spazio 
eventuale che può r imanere da qui a l la f ine del l ’anno, perché 
se è vero che quest i  soldi  vanno comunque impegnati  e  
comunque i  bandi vanno att ivat i ,  se posso innanzitutto venire 
a conoscenza e l ’a l tro vedere che spazio e che contr ibuto può 
essere dato, in termini  poi  del le scelte che l ’Amministrazione 
Comunale ha operato in misura s ignif icat iva. Dal l ’a l tro capire  
come quest i  soldi  qua poi avranno un dettagl io per quel lo che 
r iguarda tutt i  gl i  interventi  di  manutenzione, dal l ’a l tro anche 
capire qual i  sono le strade che poi verranno selezionate e 
scelte, dopo tanti  anni oserei  dire di incur ia, a fronte anche 
del le r isorse che non c ’erano. Grazie.  
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Zucchel l i .  La parola al  Consigl iere 
Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA 

 

 Mi r icol lego a quel lo che diceva i l  Consigl iere Zucchel l i ,  
re lat ivamente a quel lo che st iamo votando. Noi st iamo 
votando sostanzialmente lo spostamento degl i  u l t imi 7 mi l ioni 
di  Euro che erano disponibi l i  nel l ’avanzo su fondo di  
invest imento, dest inandol i  a voci  di  spesa che solo in parte s i  
r iescono a comprendere guardando i l  P iano tr iennale del le 
opere pubbl iche. 
 I l  pr imo appel lo che faccio a le i ,  Pres idente, come 
Pres idente del Consigl io Comunale le i ha anzitutto un ruolo di  
garante. I l  pr imo ruolo di  garante è che i Consigl ier i Comunal i 
possano votare avendo piena conoscenza di  quel lo che stanno 
votando. 
 Noi st iamo votando un assestamento di  Bi lancio che 
sposta 7 mi l ioni  d i  Euro con dieci  r ighe. Questa è la pr ima 
considerazione. 
 La seconda considerazione è legata al  fatto che c ’era 
ampiamente i l  tempo per dare un minimo di contenuto a 
queste dieci  r ighe che spostano 7 mi l ioni  di  Euro, perché i l  
disegno di  legge del la Legge di  Stabi l i tà è stato trasmesso 
al le Camere i l  25 Ottobre,  già l ’art .  39, l ’art.  35 superava i l  
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Patto di  Stabi l i tà e apr iva la s trada a quel lo che già i l  3 
Novembre tutt i  i  Comuni sapevano, perché veniva addir i ttura 
scr i tto a chiare lettere su organi di  stampa, ma organi più 
dedicat i  agl i  Enti  Local i ,  dove s i  diceva: è poss ibi le appl icare 
f in da subito l ’ intera quota del l ’avanzo disponibi le dest inato 
ad invest imenti  per i l  f inanziamento del le opere inser i te 
nel l ’e lenco annuale del le opere pubbl iche. 
 Al lora la domanda è: capisco la fretta e capisco 
l ’es igenza, ma s iamo al le sol i te, più che la fretta è la volontà 
di  non informare adeguatamente i l  Consigl io Comunale nel le 
sue Commiss ioni ,  in modo tale che sostanzialmente queste 
scelte vengano poi rese v incolanti .  Una volta che bontà sua i l  
Pres idente del la Commiss ione Lavor i Pubbl ic i  convocherà la 
Commiss ione per i l lustrare i  7 mi l ioni  di  Euro come vengono 
spesi ,  saremo di fronte ai  bandi. Dif f ic i lmente… 
 L ’appel lo che faccio al  Pres idente del Consigl io, come 
ruolo di  garante,  è, non mi stancherò mai di  dir lo, ma o 
s iamo qui a f i rmare un assegno in bianco, come stasera,  
oppure dobbiamo svolgere appieno i l  nostro ruolo di  
Consigl ier i .  Lo dico re lat ivamente al la documentazione come 
l ’ho detto re lat ivamente al la Conferenza dei Capigruppo, che 
è diventata una Conferenza che s i  occupa di  tutto tranne che 
di  programmare i  Consigl i  Comunal i .  Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al  Consigl iere Si lva. Se non vi  sono altr i  
interventi… La parola al la Consigl iere Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI 

 

 Grazie Pres idente. Certamente st iamo per del iberare un 
assestamento di  Bi lancio eccezionale,  l ’appostamento di  quasi  
7 mi l ioni  di  Euro del l ’avanzo di  amministrazione è una somma 
certamente, indubbiamente r i levante. 
 Potremmo chiederci  perché improvvisamente c i  
r i troviamo con una var iazione così  importante. Ebbene, 
questa operazione è poss ibi le grazie al l ’opportunità offerta 
dal la Legge di  Stabi l i tà varata dal Governo Renzi ,  che 
r icordava poco fa i l  Consigl iere Si lva, che consentirà a molt i  
Comuni di  ut i l izzare le r isorse di  cui  dispongono, ma che f ino 
ad ora non avevano potuto impegnare. 
 Lo scopo di  questa misura è certamente quel lo d i  
favor ire la r ipresa economica, consentendo di  far lavorare 
molte imprese che con i l  blocco del le r isorse dei Comuni sono 
state fortemente penal izzate e che ora potranno, avranno la 
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possibi l i tà di  r ipart i re; anche di  permettere ai  Comuni di 
tornare a fare i  Comuni mi verrebbe da dire. 
 La Legge di  Stabi l i tà consentirà l ’ impiego del l ’avanzo di  
amministrazione per la manutenzione straordinar ia di  edif ic i 
scolast ic i ,  strade, marciapiedi ,  quindi gl i  interventi  dovranno 
vertere su quest i  ambit i .  
 C’è un altro aspetto v incolante che è la tempist ica, che 
è prevista ed è molto stretta, bisogna pubbl icare i  bandi 
entro i l  31 Dicembre se non sbagl io.  
 Ricordo che la Legge di  Stabi l i tà è stata approvata dal 
Consigl io dei  Ministr i  i l  15 Ottobre e ha poi proseguito l ’ i ter 
par lamentare grosso modo nel l ’u l t imo mese. St iamo quindi 
par lando di  tempi molto r istrett i  e i l  problema vero è r iuscire 
a fare quanto r ichiesto in tempo uti le .  
 Novate è un Comune virtuoso, che come abbiamo 
senti to dispone di  molt i  mi l ioni  di  avanzo di  amministrazione, 
che f ino ad ora non ha potuto ut i l izzare. Gl i  u l t imi anni sono 
stat i  molto di f f ic i l i  da questo punto di  v ista, perché la 
scars i tà di  r isorse spendibi l i  ha condizionato in  modo 
r i levante l ’azione amministrat iva del la Giunta Guzzeloni ,  
spesso accusata di  immobi l ismo, di  trascuratezza, d i  
incapacità gest ionale, di  non avere idee progettual i ,  di  non 
fare i  lavor i  indispensabi l i  e v ia dicendo.  
 Noi tutt i  r icordiamo le lamentele dei c i ttadini  e i  
numerosi  art icol i  appars i  sui  giornal i con attacchi strumental i  
di  alcuni Gruppi di  Minoranza, che pur conoscendo le r igide 
regole del Patto di  Stabi l i tà sostenevano tal i  accuse. Non era 
certo per ineff ic ienza o per mancanza di  idee che 
l ’Amministrazione ha post ic ipato molt i  interventi .  Non era 
certo per incapac ità gest ionale che l ’Amministrazione non 
tagl iava l ’erba dei parchi o non aggiustava i  giochi dei  
bambini .   
 Ora, con la poss ibi l i tà di  impiegare le propr ie r isorse si  
potranno real izzare molte opere r ichieste e attese dai 
c i ttadini ,  necessarie per r iqual i f icare strade e marciapiedi ,  
per mettere in sicurezza e r istrutturare gl i  edi f ic i  scolast ic i .  
Interventi  più volte sol leci tat i  anche dai comitat i  genitor i .  
 Alcuni di  quest i  interventi  erano già previst i  nel  Piano 
tr iennale del le opere pubbl iche, l ’ha appena detto i l  
Consigl iere che ha par lato pr ima di  me, ma la loro fatt ibi l i tà 
era legata per lo più al le al ienazioni ,  quindi sono stat i  
forzatamente r inviat i  a causa del le mancate al ienazioni .   
 Certo 7 mi l ioni di  Euro sono tanti  soldi ,  ma 
consentiranno di  fare gl i  interventi  che non s i  sono r iusci t i  a 
fare negl i  u l t imi anni e che sono necessar i  e non più 
r inviabi l i .  
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 L ’al tra domanda che è emersa anche nel la Capigruppo è 
come verranno uti l izzate queste r isorse, ma soprattutto con 
qual i  cr i ter i  verranno decise le pr ior i tà di  intervento. A 
questo proposito occorre puntual izzare che queste opere non 
sorgono dal nul la,  infatt i  alcuni di  quest i  interventi  sono già 
inser i t i  nel Piano tr iennale e i re lat iv i  progett i  sono stat i  
anche già  presentat i  in Commiss ione. Pensiamo ad esempio 
al la r iqual i f icazione di  Via Baranzate, i l  cui  progetto è stato 
discusso in Commiss ione Lavor i  Pubbl ic i  i l  9 Ottobre 2014.  
 La real izzazione del l ’auditor ium era già inser i ta nel 
progetto del la nuova scuola pr imaria Italo Calv ino, è stato poi  
stralc iato per contenere i  cost i .   
 Gl i  interventi  di  manutenzione straordinar ia del le scuole 
novates i  andranno a sanare le problematiche segnalate da 
tempo dal le dir igenti  e dai  comitat i  genitor i .  
 I 350.000 Euro di  interventi  del  verde pubbl ico 
consentiranno di  r isolvere le problematiche emerse 
soprattutto nel corso del l ’estate. 
 In conclus ione s iamo di fronte ad un assestamento che 
certamente impegna molte r isorse, ma saranno impiegate 
nel l ’ interesse del la c i ttà e sarà cos ì  poss ibi le dare r isposte 
concrete ai  bisogni e al le es igenze dei c i ttadini  novates i .  
Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al la Consigl iera Banf i .  Se non vi  sono altr i  
interventi  mett iamo… La parola al l ’Assessore Maldini .  
 
ASSESSORE MALDINI 

 

 Grazie. Buonasera.   
 Credo che poi le occasioni per gl i  approfondimenti  più 
puntual i  c i  saranno s icuramente nel la Commiss ione Lavor i  
Pubbl ic i  che i l  Pres idente credo a breve comunicherà i l  giorno 
del la convocazione.  
 Mi premeva r ispondere a una r ichiesta del Consigl iere 
Zucchel l i  e dire, come dire, la posiz ione, quel lo che st iamo 
vivendo in quest i giorni ,  per cercare di  raggiungere gl i  
obiett iv i  che abbiamo inser i to in questo assestamento.  
 Quel la che è part i ta è una corsa contro i l  tempo per 
spendere l ’avanzo di  amministrazione e credo che noi 
saremmo stat i  degl i  i rresponsabi l i  se non avessimo colto 
questa opportunità.  
 È una scommessa, una grossa scommessa perché i  tempi 
sono davvero strett iss imi. Bisogna bandire le gare entro la 
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f ine del l ’anno. Ci  sono del le problematiche anche da r isolvere 
per i  bandi che dovranno essere bandit i  tramite la Centrale 
Unica di  Committenza, per cui  bisognerà cost i tu ire  anche 
questa Centrale Unica di  Committenza attraverso una 
convenzione che st iamo pensando di  fare con due Comuni 
l imitrof i .   
 Poi  la cosa importante è che, come avrete v isto 
nel l ’a l legato D del le maggior i  spese che dettagl ia i  capitol i  sui 
qual i  abbiamo r iversato questo importo cos ì  importante,  
st iamo par lando per la maggior parte degl i  interventi  di  
interventi  di  manutenzione straordinar ia. Non ci  s iamo 
inventat i  nessun progetto fuor i  da quel lo che ci  s iamo dett i  in 
tutt i  quest i  anni. Interveniamo sul le scuole di  ogni ordine e 
grado, interveniamo sul verde, interveniamo sul le strade, c ’è  
una ci fra veramente mai v ista sugl i  interventi del la 
manutenzione stradale. 
 Non ci  s iamo inventat i  davvero nul la di  nuovo, sono 
tutt i  argomenti  che per anni c i  s iamo senti t i ,  come dire, 
sol leci tare dal le scuole, dai  c i t tadini  e dal la Minoranza 
giustamente. Giustamente per una parte, è corretto dir lo,  
quando legitt imamente sono uscit i  dei  volantin i  che – come 
dire – danno un quadro del la c i ttà catastrof ico, … 
completamente invase da zecche, da topi ,  dal le blatte.  
Abbiamo una s i tuazione dei c imiter i… 
 Ecco, questa ovviamente mi preme sottol inear la,  vorre i  
che tutt i  andass imo a vedere i  nostri  c imiter i  oggi, pr ima di  
scr ivere quel lo che è stato scr i t to su alcuni volantin i .  Secondo 
me c’è qualcuno che veramente scr ive senza andare a 
ver i f icare le s i tuazioni .  I l  c imitero parco non è mai stato in  
una s i tuazione ott imale come quel la in cui  … in questo 
per iodo. Abbiamo fatto dei gross iss imi interventi .  
 Io credo che le persone che scr ivono … quest i  volantin i  
non frequentino i  c imiter i  local i ,  non abbiano propr io 
neanche, come dire, l ’ interesse o l ’ intenzione di  vederl i .  Ne 
par lano solo perché dicono dobbiamo dir lo, s iamo in 
Minoranza e lo facciamo. 
 Io invitere i  veramente a fare v is i ta ai  nostr i  c imiter i .  
 La r isposta al  Consigl iere Zucchel l i  c i rca la pista 
c ic labi le del la Via Polver iera, al lora, st iamo predisponendo un 
atto per la partecipazione a un bando regionale che ci  vede 
con i l  Comune di  Cormano e i l  Parco Nord partecipare a 
questa… di v incere, sper iamo bene, questa opportunità 
appunto per la real izzazione del la pista c ic labi le del la Via 
Polver iera, che consentirà di  essere col legati  anche a 
Cormano e al  Parco Nord.  
 È un impegno importante, è un bando di  



 41 

compartecipazione, i l  Comune, i  Comuni devono 
compartecipare per i l  30% del la spesa totale. Noi c i  proviamo 
perché sappiamo anche noi quanto è importante avere la 
pista c ic labi le del la Via Polver iera. Se andrà tutto bene, bene 
così ,  se non andrà bene i l  bando s icuramente le nostre 
pross ime r isorse saranno dest inate al la real i zzazione del la 
pista c ic labi le che tutt i  quanti  noi  r i teniamo uti le e 
indispensabi le per i l  col legamento con la metropol i tana 
mi lanese. Grazie. 
 
PRESIDENTE 

  
 Grazie al l ’Assessore. Se non vi  sono altr i  interventi  
pass iamo al la votazione del punto n.  6 al l ’O.d.G., Bi lancio di  
Previs ione 2015. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? 11 favorevol i ,  4 contrar i  
e nessun astenuto. 
 Votiamo l ’ immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i? 
Astenuti? Contrar i? 11 favorevol i ,  4 contrar i ,  nessun 
astenuto. Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 

NOVEMBRE 2015  

 

VERBALE C.C. DEL 28/10/2015 – PRESA D’ATTO 

 

PRESIDENTE 

  
 I l  punto n. 7 al l ’O.d.G., è i l  verbale del Consigl io 
Comunale del 28.10.2015, la presa d’atto. 
 Grazie. 
 Sono le 10 e 45, la seduta è chiusa. 


